

## UNA CONDICION DE MOSCU JUSTIFICADA

### La tutela colonial.

Entre las ya famosas 21 condiciones de Moscú existe una que nos interesa especialmente por un triple motivo; nos referimos a la paula que nos señala desde Moscú relativa al deber o función del proletariado frente al problema de expansión colonial. El colonialismo, que en sus esencias no ha variado, constituye una de las cuestiones más debatidas, que si a nosotros nos interesa genéricamente en cuanto socialistas nos alcanza de un modo directo, ya que no podemos prescindir del pleito marroquí.

Nos hemos fijado particularmente en esa condición, que denominaremos de «tutela colonial» por el triple motivo a que hacemos alusión precedentemente y no difícil de explicar. En primer término, esa condición no figura ciertamente entre las más debatidas. Tal vez porque no hemos sabido abarcarla en toda su inmensa trascendencia; en segundo lugar, porque la táctica seguida por los hombres de Moscú en lo que atañe a ciertos países más o menos sometidos de sujeción de Europa sirvió de base a determinadas argumentaciones esgrimidas por los socialistas de izquierda para condenar las doctrinas de Moscú. Recuérdese que en estas mismas columnas, meses atrás, al analizar y criticar las deliberaciones del Congreso socialista belga, decíamos que el éxito alcanzado por el gubernamentalismo de Vandervelde se debía a un reproche que repetía a lo largo de sus discursos: la cooperación ofrecida a Enver-bajá (aventurero joven turco, ex aliado del kaiser) en Moscú. Finalmente, de la cordura y comprensión de la Sociedad de naciones dependía el que se atenuara la escandalosa política colonialista; a mayor inteligencia por parte del Consejo de la Sociedad de naciones correspondía inevitablemente una mayor alianza en las metedidas críticas que las organizaciones socialistas dirigían a la política colonialista. Por estas razones, fuertemente apreciadas, nosotros, en los meses que siguieron al armisticio, dedicamos a este problema colonial una serie de artículos, seguros de que la cuestión nos tocaba de cerca y debíamos abordarla.

Entonces, entre otras cosas, recordamos lo acordado en la reunión celebrada en Berna (febrero de 1919) relativamente a este problema: se pedía una humanización necesaria de la cuestión colonialista, y como aun no había llegado la hora grave de las desiciones, esperábase que esos deseos estimables fuesen recogidos en el espíritu del pacto de la Sociedad de naciones. De esta cuestión se ocupó el Convenio de la Sociedad de naciones, y en su artículo 22 se emplean términos pomposos que nos hablan de una unión sagrada de civilizaciones a realizar con esos pueblos atrasados. Representaba el artículo 22 una concepción mínima a las ansias de liberación universal que inquietaban al mundo de la postguerra. Pero esa preocupación, cuando se analiza cuidadosamente el artículo 22 mencionado, es tan tímida, que aquellas palabras, aparente expresión de un propósito

justísimo, son, en realidad, enubridoras de un anexionismo lateralista. Diríase que sólo los indígenas de las colonias alemanas precisaban de esa paternal protección; los habitantes de las colonias francesas, inglesas y belgas de África debían de vivir en un verdadero paraíso, ya que de esto no habla el artículo 22. Este contraste, más que una sospecha de parcialismo, revelaba en los artículos del Tratado de Versalles el propósito jesuítico de anexionarse las colonias alemanas sin escandalizar demasiado al mundo; y toda la farsa que enourbe a esas disposiciones aparentemente humanas se nos aparece actualmente al desnudo en las deliberaciones del Congreso de la Sociedad de naciones reunido estos días en París.

Entre otros asuntos, iba a procederse a reglamentar definitivamente la denominada cuestión de los mandatos; esto es, el conferir a determinadas potencias el gobierno de las ex colonias alemanas y de algunos territorios turcos (Simo, Mesopotamia, Líbano) con mandatos que, con las letras A, B y C, implican una progresiva intervención de los mandatarios. Precedentemente (sesión del Congreso de 1 de diciembre) se había conferido al Japón el mandato sobre las posesiones alemanas situadas al norte del Ecuador. Actualmente iba a procederse en lo concerniente a los mandatos del tipo A (Siria, Líbano, Mesopotamia); pero en una nota de sir H. Wollat, embajador de los Estados Unidos en París, de 21 de febrero, se pide al Consejo que no disponga nada definitivo, alegando que el Gobierno de Washington enviará al Consejo de la Sociedad de naciones un memorándum exponiendo su criterio relativamente a la cuestión. Se trata pura y sencillamente de que los Estados Unidos no transigen con que el Japón ocupe esas islas ex alemanas del Pacífico; es decir, que todas aquellas palabras prometedoras quedaron reducidas a un pugilato entre grandes potencias. ¿No se hablaba de una misión tutelar desinteresada? Si esto es así, ¿cómo los Estados Unidos se inquietan por el solo hecho de que el Japón ocupe la isla Jap para realizar allí nada menos que la «misión sagrada de civilización», de que habla el artículo 22? (Misterios de la diplomacia incongruente).

Así se van fijando posiciones y sabemos a qué atenernos: la misión tutelar es un exponente que cuidadosamente oculta la farsa de Versalles; pero la maniobra constituye ya un secreto a voces.

Por estas razones, el problema del colonialismo no ha sido ni siquiera rozado, y cuando nos inquieta la explotación de pueblos por pueblos (más inhumana que la del hombre por el hombre, ya que es colectiva e impune), pensamos en la mencionada condición colonial de Moscú, como la única pauta posible para nosotros los socialistas, preocupados con la idea de poner término a esas esclavitudes colectivas.

Camillo BARGIA

terés egoísta en estos tiempos de sindicalismos desajustados? Para mí, la fecha más importante de la historia de España en estos cuarenta años es la del 1.º de junio de 1917. A partir del triunfo de las Juntas de defensa, no era ya posible contener en los límites de la justicia ningún interés de clase. Acaba de verse el poder adquirido por las Asociaciones de funcionarios civiles, y no hablamos del sindicalismo obrero. Cada interés tira de su lado. Así se quiere ahogar por la fuerza la cuestión social en Cataluña, sin que se logre más que multiplicar los atentados. Así hemos llegado a gastar 800 millones de pe-

setas sólo en el ejército, y el déficit llega a cien millones de pesetas mensuales. Exacerbados los intereses parciales, no perciben que están destruyendo el sustentáculo común.

Ahora bien; el presidente del Senado hace una exclusión en esta situación crítica en la que todos los intereses se muestran exacerbados: la de la Papelera.

Es, sin duda, para el Sr. Sánchez de Toca, el único interés que debe ser satisfecho por el Gobierno.

## Ni terror rojo ni terror blanco

El compañero José Chueca, injustamente preso en la cárcel de Zaragoza, nos envía el siguiente artículo, que con gusto publicamos:

Es una verdad verdadera que sobre la violencia no se puede edificar nada duradero. La violencia sirve para destruir, pero no para construir. Yo he sido siempre enemigo de la violencia, no de la revolución, que violencia y revolución no es lo mismo, precisamente, aunque la revolución sea también violencia. Ya en «Tierra y Libertad» y «Solidaridad Obrera» de 1910 aparecieron artículos míos combatiendo los atentados personales y el terrorismo. En esto soy, pues, consecuente, aunque en otras cosas no lo sea, que en muchos asuntos he cambiado de modo de pensar. La consecuencia no es siempre buena. De hecho es no cambiar nunca de opinión, aunque también un sabio puede optar al mismo todo la vida y un idiota cambiar de parecer diariamente.

Digo eso porque algunos compañeros sindicalistas y anarquistas que defendían en la prensa los atentados personales y el terrorismo, cuando en defenderlos no había peligro, abandonan hoy de ellos, supongo que no por miedo, sino por haberse convencido del error en que vivían.

Los atentados personales y el terrorismo dinamitero son contraproducentes, perjudiciales en sumo grado a nuestra justa causa proletaria. El crimen es siempre crimen, realice lo que realice, y lo mismo cuando se comete en nombre de la libertad que cuando se perpetra por los partidarios de la tiranía. Crear que por medio del crimen se favorece una causa, buena o mala, es un error imperdonable. La causa más justa se mancha, se desacredita cuando en su nombre se realizan actos que por fuerza han de repugnar a toda conciencia honrada.

Asesinar a patronos y esquirolas, colocar bombas de dinamita en sitios que pueden causar víctimas inocentes siempre me ha parecido y me parecerá horrible, abominable, digno de la mayor condenación.

Enemigo de la pena de muerte, la condeno lo mismo cuando la aplican, legal o ilegalmente, los partidarios del régimen establecido que cuando la practican los enemigos de dicho régimen.

Sólo concibo que se mate en defensa propia y en lucha noble, cara a cara. Matar a sangre fría no es admisible en ningún caso, ni aun para conseguir el triunfo del más grande ideal.

De los asesinatos y atentados dinamiteros cometidos en estos últimos tiempos no se puede hacer responsable al sindicalismo ni al anarquismo. La mayoría de los sindicalistas y anarquistas han condenado siempre esos procedimientos. Pero es indudable que titulos anarquistas y sindicalistas han perpetrado muchos de esos actos de violencia creyendo, insensatos, que matando a unos cuantos patronos y esquirolas iban a derrocar el régimen burgués y a establecer el Comunismo libertario.

Esos grupos de partidarios del terror no son el anarquismo y el sindicalismo. Obvan, de seguro, al margen de los organizados sindicalistas y anarquistas. De lo único que se puede acusar al sindicalismo y al anarquismo es de no haber combatido esos bárbaros procedimientos con mayor energía.

Es de suponer que todos o casi todos esos equivocados, esos ilusos, que esperaban ver realizadas sus aspiraciones por medio de esos procedimientos de terror, estarán ahora, al ver las desastrosas consecuencias de su obra, arrepentidos de ella, convencidos de la lamentable equivocación en que vivían, del profundo y funesto error que han padecido.

El terror rojo—lo habíamos previsto y anunciado—no podía traernos sino el terror blanco. España no está, a nuestro pobre juicio, en condiciones de hacer una Revolución social. Y mientras el triunfo de la Revolución sea improbable—imposible diríamos mejor—en el próximo futuro—y los acontecimientos de estos últimos años nos han demostrado que no hay que pensar por ahora en tal triunfo—, toda violencia por parte de los trabajadores será contraproducente.

Los actos de violencia de ciertos elementos nos han traído a la triste situación en que nos vemos. Esos hechos han servido para desencadenar la furia reaccionaria. Como siempre, en ocasiones parecidas, patronos y autoridades, con el pretexto de acabar con los atentados, se han aprovechado para destruir los Sindicatos obreros y perseguir a los que saben defender sus derechos de hombres y sus intereses de clase. El sindicalismo y el anarquismo son ilegales, y los hombres son hoy, como hace medio siglo, perseguidos por sus ideas y tratados peor que los criminales. La reacción aparece triunfante. El terror blanco ha vencido al terror rojo.

Si, ha fracasado el terror rojo. Pero el terror blanco, más abominable aún que el rojo, fracasará también. La actual situación no puede prolongarse mucho.

Ni unos ni otros conseguirán nada por procedimientos violentos. La violencia de abajo sólo puede desaparecer por completo reconociendo la burguesía el derecho de los trabajadores al bienestar y la libertad. Para que la de arriba cese es necesario no dar pretexto para ella.

A nadie conviene que las cosas sigan así. Reflexionen todos. Cesen las violencias de unos y otros. No se pongan trabas al libre desenvolvimiento de la Humanidad. Laboremus todos los hombres de buena voluntad por que la justicia social se cumpla con la menor efusión de sangre posible.

Luchemos, sí, pero como hombres, no como fieras.

Ni terror rojo, ni terror blanco.

José CHUECA

Prisión municipal de Zaragoza, 27 febrero 1921.

## Campaña en favor de "EL SOCIALISTA"

El llamamiento dirigido a los correligionarios, amigos y simpatizantes ha producido ya su efecto

Mañana publicaremos la primera lista de las cantidades recibidas

Los compañeros han comprendido el deber que tienen todos de apoyar a EL SOCIALISTA en sus difíciles momentos

Si nuestro periódico se hubiese acogido desde el principio a los beneficios del anticipo reintegrable,

en vez de tener déficit habríamos saldado todas nuestras deudas y contaríamos con un capital de más de 100.000 pesetas.

HACIA ATRAS



EL MUNDO REACCIONARIO.—LO MALO ES ESE CHISPAGO BORGHEVICO, QUE NO LOGRO APAGAR A PESAR DE TODO!

## Declaraciones de Sánchez de Toca Del terrorismo a la Azucarera

El Sr. Sánchez de Toca, uno de los políticos burgueses más preparados, es un cultivador del sensacionalismo. Hubiera sido, de no dedicarse a política con enclaves plutocráticos, un reportero admirable.

Hoy publica «El Sol» unas declaraciones del presidente del Senado que constituyen una página interesante del sensacionalismo político que con tan singular entusiasmo cultivaba dicho señor.

Sr. Sánchez de Toca hace, según dice el periódico de la calle de Larra, importantes revelaciones acerca del origen del terrorismo obrero; pero nosotros creemos que son más pintorescas que importantes esas revelaciones.

Además, el Sr. Sánchez de Toca sólo persigue con sus abracadabranes desobrubrimientos defender a la Papelera.

Su tesis es esta: el terrorismo obrero tuvo su origen en la campaña de agentes extranjeros. Estos agentes, además de impulsar el terrorismo, favorecieron la campaña obrera en pro de la elevación de jornales. Los patronos tuvieron miedo y accedieron a las demandas obreras. Entre los pa-

tronos que accedieron se halla la Azucarera. Pagaron buenos jornales y los trabajadores pudieron entregar a sus Sindicatos elevadas cotizaciones, convirtiéndose estos organismos en instrumentos potentísimos al servicio del terrorismo. La Azucarera sufre, como las Azucareras de todo el mundo, la crisis de los precios provocada por los Estados Unidos y por la conducta inculcable del Gobierno, que no la permite elevar los precios del producto. Este es el nervio de las declaraciones, la finalidad exclusiva de ellas. Lo otro, la novela sensacional que precede a estas afirmaciones, es el ropaje necesario para vestir el muñeco y acusar al Gobierno porque no restablece el Arancel para el azúcar.

Esta es la cuestión. Y como el Gobierno no restablece el Arancel, el Sr. Sánchez de Toca cierra sus declaraciones con estas afirmaciones, en las que hay mucho de real:

He visto hoy a los carboneros. Vienen persiguiendo, naturalmente, un interés egoísta. Luego me avisarán con los esquiroleros. También perseguirán un interés egoísta. Pero ¿quién no persigue un in-

terés egoísta en estos tiempos de sindicalismos desajustados? Para mí, la fecha más importante de la historia de España en estos cuarenta años es la del 1.º de junio de 1917. A partir del triunfo de las Juntas de defensa, no era ya posible contener en los límites de la justicia ningún interés de clase. Acaba de verse el poder adquirido por las Asociaciones de funcionarios civiles, y no hablamos del sindicalismo obrero. Cada interés tira de su lado. Así se quiere ahogar por la fuerza la cuestión social en Cataluña, sin que se logre más que multiplicar los atentados. Así hemos llegado a gastar 800 millones de pe-

setas sólo en el ejército, y el déficit llega a cien millones de pesetas mensuales. Exacerbados los intereses parciales, no perciben que están destruyendo el sustentáculo común.

Ahora bien; el presidente del Senado hace una exclusión en esta situación crítica en la que todos los intereses se muestran exacerbados: la de la Papelera.

Es, sin duda, para el Sr. Sánchez de Toca, el único interés que debe ser satisfecho por el Gobierno.

Prisión municipal de Zaragoza, 27 febrero 1921.

Prisión municipal de Zaragoza, 27 febrero 1921.

## Por dónde viene la crisis

La crisis no viene por ninguno de los caminos esperados, lógicos, fatales... La crisis viene, no por la acción hostil de las oposiciones, ni por el fracaso de la política que el Gobierno desarrolla en orden a los problemas sociales.

La gran complicación la determina la actitud de las masas que siguen al señor Dato.

En la mayoría forman, si no todos los azucareros, arroceros y acileros españoles, gran número de ellos, los más influyentes al menos, y han declarado la guerra al ministro de Fomento, Sr. Espada, que no se atreve a dictar desde la «Gaceta» las disposiciones que estos ilustrados personajes desean.

Trigueros, azucareros, acileros y cuantos desean medir al amparo de exportaciones y medidas arancelarias, que no hay medio decente de defender, han mostrado al Sr. Dato su disgusto por la conducta de su ministro de Fomento, que se obstina en tratarlos, a ellos, de real orden...

En el Consejo del lunes se iba a tratar de resolver todo cuanto a estos problemas se refiere; pero las presiones de los agiotistas de la mayoría son de tal modo fuertes, que el Consejo se ha suspendido hasta el miércoles.

La impresión general es que el Gobierno no tardará en arrojar a la borda al ministro, que no transige con las aspiraciones de los grandes explotadores del hambre nacional, todo para robustecer su significación repugnantemente proteccionista de los más lamentables intereses.

Si el Sr. Espada saliese del Gobierno, ello querría decir que acileros, trigueros, azucareros, arroceros, etc., etc., han impuesto su voluntad a España.

## En defensa de Pérez Solís

VALENCIA DE DON JUAN, 28.—«El Trabajo», Asociación obrera de esta localidad, ha remitido al presidente del Congreso el siguiente telegrama: «La Sociedad de oficios varios «El Trabajo» manifiesta su protesta contra el atropello electoral de Valmaseda y estima ser injusta la detención de Pérez Solís. Por tanto, pedimos su inmediata libertad.»—C.

## La crisis fabril

Notas para un estudio de los fundamentos o causas de la crisis por que atraviesa la industria fabril y textil, y consideraciones que nos sugieren los intentos de solucionar y remediarla.

Cumpliendo uno de los acuerdos tomados en la reciente asamblea celebrada en Gualba por la organización fabril y textil de Cataluña, este Comité, después de recoger todos aquellos datos que pudieran servirle de base para la campaña que le fué encomendada, ha juzgado necesaria la publicación de este manifiesto, que forzadamente habrá de tener alguna extensión, por lo que se ve obligado a darlo en forma de varios artículos.

De unas semanas a esta parte, la industria textil va sufriendo paulatinamente una gran paralización, que, según informos que consideramos fundados, será total a principios de marzo.

Al comunicarse el caso parcial o total del trabajo unos patronos piden la falta de dinero para pagar los jornales al finalizar la semana; otros, el formidable resaca de generos en almacén a causa de la anulación de pedidos.

Como en algunas poblaciones de Cata-

luña la industria fabril y textil emplea el 80 por 100 de la población útil para el trabajo, es fácil comprender el pavoroso problema que se presenta a quienes sólo cuentan con los ingresos que la fábrica les proporciona cuando ésta ha cerrado sus puertas.

Aunque las causas de la paralización parecen ser las anunciadas por los patronos, podemos afirmar que son otras en el fondo, que más adelante exponeremos, y que dicen bien poco en favor de quienes habrían de preocuparse de un asunto que es de vida o muerte para tan gran número de obreros.

Pública la proposición de la Federación patronal de solicitar un empréstito del Banco de España para subvencionar a los obreros en paro forzoso, con la garantía del aumento de jornada de dos horas diarias al restablecerse esa fiebre anormalidad.

Reducida internamente en el Congreso de la paz la jornada de la industria textil y fabril a ocho horas, mientras las organizaciones patronales de todos los países cumplen fielmente el acuerdo, sólo a los días nuestro ser los ha ocurrido vulnerarlo. ¿No revela esto solo a qué punto ciega el

egoísmo a nuestra burguesía? Mas para examinar debidamente algunos detalles que exponemos, importa antes dar una idea de...

LA SITUACION DE LA INDUSTRIA TEXTIL ANTES DE LA GUERRA

Saltamos todos, y especialmente a los que trabajamos en la fábrica, que el progreso del maquinismo ha eliminado del telar un tanto por ciento bastante elevado del personal.

En efecto, en la sección de hilados, para elaborar la cantidad de 13.000 kilogramos, que es la producción aproximada de una fábrica, se empleaban antes 250 personas, y ahora solamente unas 144. En la sección de tejidos, la producción de 1.000 metros de tela, que elaboraban 152 personas en un tiempo determinado, la fabrican hoy 43.

Esta constante eliminación de personal iba formando un gran ejército de reserva, que se iba aumentando a diario. Este hecho llegó a preocupar a la burguesía, la cual convocó y celebró en Manchester, en junio de 1914, una asamblea internacional de patronos del ramo textil, en la que se discutieron dos proposiciones: la de establecer la semana de cuatro días laborables y la de establecer la de cinco, aprobándose la última, según dijeron, para que no fuese tan gravosa la situación obrera.

Los delegados tenían el compromiso de poner en vigor el acuerdo a la brevedad posible, y el 24 de julio del mismo año los delegados españoles dieron cuenta de su gestión en el Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona, donde fué ratificada la decisión tomada, acordándose al efecto establecer la semana de cinco días a partir de la primera semana de septiembre. La declaración de guerra anuló el compromiso internacional.

Hubo exceso de producción antes; hubo falta de producción después a causa de la casi total paralización de la industria textil y textil de Alemania, Bélgica, Inglaterra y los Estados Unidos, naciones exportadoras en grado máximo.

Para atender a la avalancha de pedidos se hubo de recurrir a la formación de equipos de noche en casi todas las fábricas, no día que no se satisfacía del todo a los patronos, que querían y hasta intentaron la prolongación de la jornada, lo que no permitió la organización.

Para dar una idea de la febril actividad que se apoderó de la industria que nos ocupa, basta decir que los viajeros de las fábricas fueron despedidos en la mayoría de ellas por inútiles, puesto que los compradores hacían cola en los despachos.

Excusado es decir si se aprovecharían de la situación los patronos, pues de todos es sabido que el precio de un artículo no se mide por el coste de las materias elaborables, sino por la cantidad que de él hay en el mercado. Cuanta mayor sea la abundancia, más barato se ofrece; cuanto mayor sea la demanda, más caro se paga. Era doble el negocio que se hacía; se pagaba por lana y se daba borra, como se pagaba por cuero y se daba cartón. Pero todo tenía salida.

Si el aumento de las materias elaborables era de un 3, el alza de los géneros elaborados equivalía a un 40, según demostremos con estadísticas y datos recogidos sobre el terreno, que brindaremos a quienes los pretendan recibir.

De esa paralización en la industria textil, de esa mentira creída pretendían aprovechar los patronos absolutamente interesados para que, engañando o intimidando a unos y a otros, pudieran seguir en su nefasto privilegio a costa del bolsillo de los compradores y, lo que es más lamentable aún, a costa del pan de innumerables familias.

A desvanecer erróneas interpretaciones venden estos escritos, en los que podrá verse en evidencia, con absoluta claridad, a los causantes de la situación por que atraviesa la industria textil.

Continuaremos.

Mataró, 27 de febrero de 1921.—El Comité fabril y textil de Relaciones.

Nota.—Encarecemos a los compañeros encargados de facilitarnos las notas pedidas que las envíen a la mayor brevedad, así como las direcciones de todas las Sociedades fabriles y textiles de Cataluña, a la calle de Padrós, núm. 11, piso, Mataró.

El intento de asesinato contra el Sr. Guerra del Río

Ya hicimos ayer el oportuno comentario a un suceso importante por el valor antimacabro que tiene en relación con el bárbaro terrorismo catalán.

El sábado, a las diez de la noche, cuando se disponía a salir con su señora del Hotel Barcelona, donde se hospedaba, para dirigirse al teatro, advirtió la presencia de un sujeto sospechoso que se acercó al diputado catalán preguntándole si era el señor Guerra del Río. Este le negó, y el sujeto hacía el portal, con intención de detenerlo, lo cual no pudo lograr porque el citado sujeto escapó, dejando en manos de Guerra del Río la manga del abrigo, que se arrancó al forajido.

Otros sujetos, que se hallaban en sitio próximo, al parecer cómplices, escaparon al mismo tiempo, simulando que corrían tras del presunto agresor.

La policía preguntó al Sr. Guerra del Río algunos antecedentes del hecho, y recogió varios anónimos y la manga que el agresor dejó en poder de su adversario.

Se supone que los individuos encargados de esta cobarda hazaña se disponían a realizar un asesinato de los que han sido tristes nota-pieda a la banda llamada Sindicato libre.

Biblioteca de la Casa del Pueblo de Madrid

ORGANIZADA Y SERVIDA POR OBREROS PERTENECIENTES A LA ASOCIACION DEL ARTE DE IMPRIMIR.

ABIERTA TODOS LOS DIAS LABORABLES DE OCHO A ONCE DE LA NOCHE.

EL CONFLICTO DE ELCHE

EL CAJICO CONSERVADOR, CULPABLE DEL HAMBRE DE ELCHE.—EL GOBERNADOR INFORMA FALSAMENTE.—EL NIÑO CANALS EN SU INNOCENTE DEBUT

En números anteriores he manifestado desde las columnas de EL SOCIALISTA que el cajico del partido conservador, don Andrés Tasi, "el Pere Trigo", no discrepaba en nada en el seno de la Patronal, en cuanto a perjudicar al pueblo, probando que es un hombre poco escrupuloso.

Hoy insisto una vez más en que este hombre, de espíritu maquiavélico y de escaso corazón, influencia directamente a los patronos. Al aparecer en la prensa que nuestro compañero Besteiro en el Parlamento había intervenido para hablar del jocout patronal de este laborioso pueblo, el cajico conservador "Pere Trigo" remitió a los patronos en su despacho, a fin de deliberar.

¿Qué se trató? No puedo aventurarme a decirlo; pero sí afirmo que ello estuvo relacionado con nuestro movimiento.

Lo que sí puedo asegurar es que el alcalde-presidente, por cierto patrono, "Rodríguez", ha salido para Madrid, ¿con qué fin? Es fácil adivinarlo, pues sabednos de lo dicho por nuestro amigo Besteiro y lo que dirá D. Augusto Barcia, la Patronal, y con ella su representante, el alcalde, marcha a Madrid, con el fin de informar al ministro, farsamente, como lo ha hecho el gobernador de la provincia, D. Federico Dupuy de Lome.

Será difícil desnaturalizar la verdad, pues nuestro amigo Besteiro y D. Augusto Barcia tienen datos suficientes para contrastar las informaciones tendenciosas.

Las informaciones que dan el alcalde y el gobernador al ministro Bugallán son inexactas, pues aquí no hay nadie que forme ninguna Comisión paritaria, y, por consiguiente, lo que dijo el ministro en el Parlamento queda deshecho y desmentido. Procuramos desprendernos de nuestro egoísmo cuando de informar se trata.

Sólo hubo una nota sobresaliente en el Parlamento, y ésta la dió el niño Canals, interrumpiendo a Besteiro, cuando éste decía que se nos había suspendido el periódico obrero local "Trabajo", asegurando que no se nos había suspendido más que unos números.

El periódico nos lo suspendió el alcalde por orden del gobernador, sin añadir pretexto alguno, y lo suspendió totalmente. La situación cada día es más desesperada, pues el hambre se ha enseñoreado en los hogares obreros.

El espíritu es como antes: grande, enérgico; los compañeros están dispuestos a todo.

No debo negar que hay traidores en este movimiento, pues serán ellos hasta 15 hombres y unas 35 mujeres, todos ellos pertenecientes a familias de patronos.

¿Qué representan 15 hombres y 35 mujeres en una cifra de 10.000? Los agentes de la autoridad coaccionan, se convierten en propagandistas de la Patronal, solicitando gente para que vaya al trabajo, con lo cual hacen traición. Esta coacción no es castigable!

Además, no nos dejan vocer un periódico—"El Luchador"—de Alicante, en el que se publican crónicas del jocout patronal de Elche. Estamos en peores condiciones que en el RÍ!

Pero todo ello no será obstáculo; quedará inutilizado, fracasado, si la clase trabajadora española presta su valiosa solidaridad, así como lo hicimos nosotros en todo momento, teniendo la seguridad que con una poca cooperación, y con nuestra decidida energía, pronto celebraremos todos el triunfo del presente movimiento. ¡Ayudados, obreros españoles!

Antonio CANIZARES

Elche, 25-II-1921.

SOCORRO A LOS HUELGUISTAS

MURCIA, 28.—A pesar de la crisis de trabajo que reina en la industria de la alpargata, la Sociedad de alpargateros de Lorca, teniendo en cuenta que sus compañeros de Elche sostienen una lucha con sus patronos por querer éstos rebajarles el salario, se reunió a su debido tiempo para tal efecto, y se acordó por unanimidad darles el 10 por 100 del total que cada uno gana hasta que se solucione el conflicto.

La primera semana que se llevó a la práctica este acuerdo se recaudaron 218 pesetas, que se giraron al Sindicato del ramo de la alpargata. La segunda, 208, que se han girado hoy. A más se han entregado también, por hallarse en huelga, 213 pesetas en dos veces a los compañeros panaderos, de esta localidad.

Esta entidad, para dar a conocer al gremio en general el resultado y explicar la distribución del 10 por 100, ha publicado un interesante manifiesto.—C.

COMPAÑEROS! LAS LUCHAS ACTUALES Y LAS QUE SE AVENINAN NOS OBLIGAN A REDOBLEAR NUESTRA ACTIVIDAD Y A PONER A PRUEBA NUESTRAS ENERGIAS.

Servicios del Cuerpo de carabineros

Según datos facilitados en el ministerio de Hacienda, durante el mes de diciembre último las fuerzas de carabineros efectuaron 472 aprehensiones, con detención de 151 reos, incautándose de 275 cabezas de ganado mayor, 2.941 de menor, 7.462 aves, 101.696 kilogramos de diversos géneros, una embarcación, 12 carruajes y 32 aparatos para destilar alcohol.

En el segundo semestre del año 1920 resultan efectuadas por el resguardo del Estado 3.310 aprehensiones, con detención de 1.290 reos del delito de contrabando, decomisándose en dicho período de tiempo 1.627 cabezas de ganado mayor, 39.542 de ganado menor, 8.245 aves, 557.263 kilogramos de diversos géneros, 10 embarcaciones, 60 carruajes y 150 aparatos dedicados a la fabricación clandestina de alcohol y fiscores.

ESCENAS DE LA VIDA

Los conquistadores

María Dolores tenía no más que dieciocho años. Bonita lo era, porque sí; razón suprema de lo que es y no tiene explicación de por qué es como es. ¿Alegría? ¡Vaya si era alegre! Si alguna vez asomaba la pena tenía forzosamente que huir apresuradamente para que la alegría campeara libremente por todo aquel cuerpocito juvenil. Su cabecita, adornada de rizos cabellos, negros como el pensamiento de un usurero, era vivero de ilusiones; la ilusión por un mañana de María Dolores que en el pensamiento de ella vivía con su madre, y para el vivir de cada día habían de trabajar diariamente las dos, aunque ya por esta época la madre trabajase menos que en años anteriores, cuando la pequeña consumía y no podía producir.

Nunca conoció a su padre. A esa edad en los pequeños los preguntan todo, ella preguntó a su madre: —Madre; todas las niñas de mi escuela tienen padre; y yo, ¿no tengo padre?

Esta pregunta fué un tiro, cuya bota hirió cruelmente en el corazón de la madre. —Todas no le tendrán, hijina. —Bueno; hay una que va de luto, porque se lo ha muerto. Esa, claro que no le tiene.

La ingenuidad, la inocencia, el gajo de la pitusa, acusados en su indolente preguntar y discurrir, turbaron a la madre. —¿Doras, madre? —Sí, hijita... ¿Sabes por qué? Porque tú también has tenido padre... y como el de esa niña de tu escuela, también ha muerto.

—¿Y por qué no voy de luto? —Porque ya hace mucho tiempo. Eras muy pequeña, y por eso no recuerdas tus vestiditos de luto. —Oye madre; ¿era muy guapo mi padre?

—Mucho. —¿Más que tú? —Más. —¿No tienes un retrato suyo? —No. A tu padre no le gustaba retratarse.

—¿Qué tonto! Siendo tan guapo. Desde el día en que la madre de María Dolores quedó abandonada en su estado de maternidad, nunca sufrió tan intensamente como en ese otro día en que su hija la sometió inocentemente a tan cruel interrogatorio.

A la edad en que conocemos a María Dolores ella se suponía huérfana de padre, y su madre cuidaba muy mucho de descubrirle el secreto de su nacimiento. Pero miraba al pasado, recordaba su caída, el abandono, los sacrificios por su hija, y por su amor a ésta la vigriaba y aconsejaba:

—Mira, hija; la mujer sola en la calle es como la flor que asoma fuera del jardín por entre los hierros de la verja. Es una tentación para la mano del hombre, que no piensa en pedir permiso al jardinero para llevarse la flor, sino que, a hurtadillas, la roba... El sino que a la mujer han nacido el hombre y la mujer han nacido el hombre para la obra, y viceversa, y porque así, la unión no ha de evitarse; pero si hay que hacerla en forma que pueda ser públicamente conocida; que el mundo vea que así no se hizo, desprecia a la mujer, la infama, y los hijos... si es hombre, abochornado vive, y si mujer, parece como que no tiene derecho a ser honrada.

María Dolores escuchaba a su madre, y la replicaba: —Esta flor tiene espinas, madre. Desquite usted.

Y al taller iba y del taller volvía, con mucho fuego en los ojos, mucho aire en la marcha y francos desdenes, en el gesto y en la palabra, para los consejeros, que eran en abundancia.

Los unos la seguían con insistencia, los otros la rondaban discretamente y bastantes la propeaban al paso.

Un rondador había que por María Dolores estaba con un hito de baba que desde la boca le colgaba hasta los pies, y en el suelo hacía un charquito. Cuando, al anochecer, ella pasaba por la calle de Alcalá, el gaitán aludido proyectaba:

—Miserable! —Yo...?—balbució. —Es mi hija... ¡mi hija! Ya que sabe usted quién es ella, no la vuelva a hablar. Una palabra más de usted sería para que yo le partiese el corazón.

El hombre huyó. ¿Avanzado? María Dolores besó en la frente a su madre. La hija tuvo miedo de saber qué era aquel hombre. La madre volvió el comentario sobre el suceso. El caballero galante no fué ya visto rondando mozas en la calle de Alcalá.

Aquel hombre era el padre de María Dolores. César GARCIA INIESTA

ANTE LA CRISIS DE TRABAJO

Después de seis años de verdadero agosto

Me disponía a escribir este artículo cuando un amable camarada que me vino a visitar me mostró al otro lado del locutorio un número de EL SOCIALISTA donde el culto correccionista Leopoldo Alas Argüelles publicaba un trabajo acerca de la crisis industrial por que atraviesan determinados ramos de la industria nacional, y del cual me leyó algunas párrafos.

Por ellos he podido sacar la consecuencia de que en el citado trabajo se hace una razonada crítica de la poca vista para el negocio que tienen los industriales españoles, los cuales, al menos sólo a suerir su sud de oro en cuatro días, no han sabido aprovechar las circunstancias favorabilísimas de seis años de anomalía mundial para poner la industria nacional o parte de ella en condiciones de competir con el mercado extranjero dentro de nuestro propio país; pero, no obstante ser esto una parte del tema que el que suscribe se propone desarrollar en estas columnas no insistió de ello, por considerar que sobre el asunto hay muchas verdades que exponer y no menos enseñanzas que sacar por la clase trabajadora, un tanto apartada en nuestros Sindicatos en estos últimos años del verdadero terreno de la lucha de clases.

Muchas veces lo hemos dicho, sin que en ella su mirada, casi fíeramente. Pero esto era en los primeros días. De mirar pasó a elegir, y de elegir, a pies quietos, a caminar rezagando casi al oído de la muchacha. Y resultaba que de todos los galanteadores éste era el que menos interesaba a María Dolores y el que más la hacía reír. Eso sí, reía cuando él no lo pudiera observar.

—¿Por qué la risa? Las siguientes palabras de María Dolores dan la justificación. —Pero ¡qué estúpido de hombre!... Hay que ver. Un hombre que puede ser mi padre pretendiendo que yo le mire con pasión. Te veo... Este se ha creído que todo el monte es orégano, y se equivoca de medio a medio.

Así respondía ella a una compañera del taller que le preguntó por aquel conquistador. —Chica, como años sí que tiene ya unos cuantos; pero él, ¡pamé debe estar bien fardado. Lo menos es un título nobiliario. Si le das la cara te voto de tu que sa... —Sí, sí. De duquesa del Tabarin. No me va.

María Dolores estaba contenta porque el presunto título había desaparecido, precisamente cuando ella se decidía a informar a su madre del acasamiento. Y cuando respiraba satisfecha, he aquí que de nuevo hizo el tal su reaparición, y esta noche en que reaparecía hizo lo que nunca hiciera antes: seguirla de cerca hasta la proximidad de la calle donde aquella vivía, y tan pegajoso que ella giró sobre sus talones, paró en seco y ya de frente le dijo:

—¿Quieres hacer el favor de no seguírme? Mi desprecio de siempre, ¡no lo demuestra que vengas equivocado? Retírese y cuida de su mujer y de sus hijos, que los tendrá. —La edad no me obliga a ser casado... Ella no le hizo caso, y continuó su camino. El, más osado, avanzó y la entorpecía el andar.

—He dicho que se retire usted. Vivo ahí enfrente, y no necesito que mi madre y la vecindad, si le vive, me tomen por lo que no soy. —¿Es que un hombre no puede decir a una mujer lo que siente por ella? —Un hombre puede decir lo que siente, y una mujer, lo que le importa. Yo lamento su pesadumbre. Ni por su edad ni por su posición social puede usted soportar que yo le dé la cara... ¡Buena noche!

María Dolores entró en su casa. El quedó largo rato frente a la casa. Esta escena tuvo repetición en la noche siguiente, y ya María Dolores decidió contárselo a su madre, quedando convenido que al otro día iría la madre al taller de su hija y cuando saliera ésta la seguiría, no acercándose a ella hasta que el momento se hiciera visible.

Y como lo convinieron fué. A poca distancia del taller se acercó el galán y comenzó a hablar a María Dolores. Esta confiaba en la aproximación de su madre, y por ello no aceleró el paso. Pero el galanteador acosaba, seguían andando, y la madre de María Dolores no se acercaba. Esta decidió volver la cabeza en busca de su madre, y la halló cerca, cadavérica, temblorosa.

—¡Madre!—gritó María Dolores, acércandose a ella y sosteniéndola entre sus brazos. —¡Madre! ¿Qué le pasa? ¿Se ha puesto usted mala? La pobre mujer abrazó a su hija, miró a aquel hombre... Un observador pudo ver que aquella mirada era una interrogación acusadora que no pudo resistir el galanteador de María Dolores. El quedó inmóvil. La madre acentó verbalmente:

—Miserable! —Yo...?—balbució. —Es mi hija... ¡mi hija! Ya que sabe usted quién es ella, no la vuelva a hablar. Una palabra más de usted sería para que yo le partiese el corazón.

El hombre huyó. ¿Avanzado? María Dolores besó en la frente a su madre. La hija tuvo miedo de saber qué era aquel hombre. La madre volvió el comentario sobre el suceso. El caballero galante no fué ya visto rondando mozas en la calle de Alcalá.

Aquel hombre era el padre de María Dolores. César GARCIA INIESTA

precio, al pueblo consumidor; facilitar negocios a familiares, amigos y políticos a su servicio, que sirvieron de intermediarios; colocar a niños obreros, que si cobraban, pero que no trabajaban, y correr juergas escandalosas aprovechando en otras grandes sumas.

Es ahora, cuando llegan las vacas flacas, cuando nuestros católicos explotadores ponen el grito en el cielo; pero no para reconocer sus errores, sino para conseguir determinados fines con la amenaza de paralizar parte de la industria. No es, no, que, aceptando ya los hechos, asista la razón a todos los que ahora atribuyen nuestros oídos reclamando medidas que eviten la tan cacaranda crisis industrial. Lo que pasa es que se adquieren prejuicios y egoísmos sin límites en la clase patronal, que hoy no se conforma con ganar lo que ganaba antes de la guerra.

Unamos a todo esto que la clase trabajadora ha obtenido aumentos considerables en el salario y la jornada legal de ocho horas, que si bien antes no hizo sentir sus efectos en la bolsa patronal, por lo que a continuación vamos a estudiar, hoy, al venir una cierta normalidad, es cuando ésta se da cuenta de la importancia de estas mejoras, que en circunstancias como las presentes nos hubieran costado grandes luchas el conseguir.

LA RESPONSABILIDAD DE LA ORGANIZACION OBRERA

Más arriba indicamos que la clase trabajadora no ha actuado tampoco conforme a los principios que deben informar a la organización obrera en estos años de verdadera rapta capitalista. Expliquémoslos.

Esos principios señalan, para que el aumento de salario surta sus verdaderos efectos, que éste sea a costa de las ganancias que obtenga el patrono o patronos; pero jamás a costa del aumento de precio en los artículos producidos por la industria donde se hace la reclamación, porque entonces, lejos de mejorar en algo nuestra situación y debilitar el poder burgués, lo que hacemos es dar armas al explotador para acrecentar sus ganancias y empeorar la situación de la clase trabajadora en general, que es la consumidora, y, por lo tanto, la pagana. En igual sentido debe pensarse con relación a la disminución de la jornada, aunque esta mejora siempre es de resultados más mejores, porque es lo que no se trabaja nadie lo puede explotar.

¡Hemos seguido esta conducta en nuestros Sindicatos, practicando teoría tan revolucionaria desde 1914! La contestación, en la mayoría de los casos, por no decir en todos, tiene que ser negativa.

Los panaderos, los metalúrgicos, los mineros, etc., etc., no hicieron más que pedir aumentos de salario, sin acordar las ganancias patronales ni poner cortapisa a su desmedido egoísmo. ¿Que el pan, el calzado, los tejidos, el carbón y las substancias, en general, se encarecían a cada aumento de salario? Eso tenía sin cuidado. Y los patronos, encantados de la vida.

Había demanda, no existía la oferta y el patrono aumentaba sin trébo el precio de los productos.

Así, toda reclamación, aun siendo anticipada a la opinión, era conseguida sin huelga o con pocas horas de paro. No había falta de estudiar—confesamos todos nuestro pecado—; pero, además de haber adquirido una parte de responsabilidad en el egoísmo de que estábamos que el patrono, nos encontramos que nuestros pasos en la organización obrera, sean dados estudiando los múltiples problemas que ahora se nos presentan.

Es ahora, cuando hoy que discutir el céntimo, delimitar la jornada en todas y con tener con la opinión pública en todas nuestras demandas, cuando nos damos cuenta del terreno falso en que pisamos la organización obrera.

Otro día nos ocuparemos de las soluciones patronales. José CALLEJA

Cárcel de Madrid, febrero 1921.

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—A las diez y media. La función.

ESLAVA.—A las seis. La mujer fatal.—A las diez y cuarto. No te ofendas, Beatriz.

APOLO.—A las seis y cuarto y a las diez y media. El parque de Sevilla.

INFANTA ISABEL.—A las seis. Amor es vida.—A las diez y media. Un tío casado y el afinador.

IDEAL ROSALES.—A las diez y cuarto. ¡Chófer... a Rosales! La araña. Diálogo por alhajas. Chiquilladas y Rubíes.

PRICE.—A las seis y a las diez y cuarto. No, Beatriz Benito. Despedida del Tío Rosa y éxitos de los hermanos Albano, Rayne y Friné. Pelucas Ajunía.

OLIMPIA.—A las seis. Juan José.—A las diez. El crítico moderno.

FUENCARRAL.—A las seis y a las diez, pelucas, hermanos Marialex, Luisa, Otracrasco, Bluxon-Pays, The Araluz y Cetera de Aragón.

De Pablo Iglesias, Jaime Vera, Carlos Liebknecht y Rosa Luxemburg (tamaño, 50 por 65)..... 0,50 —

Los mismos, fotoplátinos, en tamaño 18 por 25..... 1 —

De Máximo Gorki y Joaquín Costa (tamaño, 32 por 53)..... 1 —

De Augusto Bebel y Benito Pérez Galdós (tamaño, 24 por 81)..... 0,50 —

De Miguel de Cervantes Saavedra..... 1 —

Lámina de la primera minoría parlamentaria..... 0,25 —

Album revolucionario..... 0,80 —

Fotoplátinos apropiados para decorado de Centros obreros y Secretarías.

Los pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA, remitiendo 30 céntimos para el certificado.

La lucha social en Barcelona

HERIDO EN UN TIROTEO

BARCELONA, 1.—El doctor Antón ha denunciado al Juzgado que el sábado último curó en su clínica a José Felu de una herida en la pierna izquierda, que le fué causada en la calle de Ginebra, de la barriada de la Barceloneta, durante el tiroteo contra varios obreros de la casa Alexandri.

Felu ha declarado que pasaba por el lugar del suceso, y que a poco de sonar los primeros disparos cayó herido.

DETENIDOS POR RECAUDAR CUOTAS

BARCELONA, 1.—Han ingresado en la cárcel Ramón Holz y Buchaventura Perat, detenidos en la calle de Bruch cuando se ocupaban en cobrar para el Sindicato del ramo de construcción.

También ha ingresado en la cárcel Santos Sánchez, que recaudaba cuotas para el Sindicato en la calle de Urgel.

UN MANIFIESTO DE LA CONFEDERACION RACION

BARCELONA, 1.—La Confederación Nacional del Trabajo ha publicado un extenso manifiesto ocupándose de la situación en que se hallan los Sindicatos.

Se dirigen ataques a las autoridades, y se hacen cargos injustos a los obreros que siguen la táctica socialista, suponiéndoles favorecidos por las autoridades.

Termina el manifiesto pidiendo a los obreros de Europa que boicoteen los mercados españoles y se nieguen a trabajar en los barcos de España.

POR LAS SOCIEDADES OBRERAS. ACUERDOS DE LA MANCOMUNIDAD

BARCELONA, 1.—Suscrito por el presidente de la Asamblea de la Mancomunidad se ha dirigido al Gobierno el siguiente telegrama:

«Cumpliendo acuerdos adoptados por unanimidad por la Asamblea de la Mancomunidad en sesión del 26 del pasado, tengo honor dirigirme V. E. instando que el Gobierno de su presidencia legisle cuanto antes sobre todos los aspectos de la cuestión social, a fin de que las organizaciones obreras hallen en la ley cauce para sus aspiraciones, sin faltar a las normas de publicidad y democracia que deben imperar en toda actividad pública, de suerte que sea posible el restablecimiento próximo de la normalidad constitucional.»—El presidente de la Asamblea, Antonio Jansana.

«Siguen los agrarios atormentando el campo. «Debojo de una mala capa puede beber un buen bebedor.»

«Así, debojo de una capa parda puede haber un buen apacador de grano. Y como a la capa todo lo tapa, la capa presentan los agrarios, y tapadas quieren dejar las intenciones de que están provistos.»

«España es país eminentemente agrícola. ¡La riqueza natural de nuestro país es la agraria! La agricultura es la Cenicenta del país!»

De este modo se quejan los agrarios. Y yo estoy de acuerdo con semejantes querrelas.

Hay que liberar la tierra, redimir el colono, hacer partícipes de la propiedad a quienes la trabajan. Y cuando no hay colono de caza para el colono del agrario que se recoge en la ciudad sin agotar por las tierras; cuando no existan campos en erial; cuando toda la tierra progezca para los hombres y desaparecido hayan los esclavos de la raja del arado; cuando el campo ubérrimo no arroce de las codicias de los explotadores, entonces no será la agricultura la Cenicenta que hoy es.

«Es éste el programa de los agrarios que se sienten representados en Cortes por los cien diputados oportunistas, y que proyectan el venir a Madrid al grito de Viva España?»

No; el programa de esos señores es no intensificar el cultivo, no fomentar la ganadería como elemento agrícola, hacer Sindicatos políticos bajo el amparo agrario, no abaratar la producción por la cooperación comunal para la compra de fertilizantes, maquinaria...; no facilitar la creación de Cajas de préstamos, acabando con la usura; hacer los reparos vecinales según los colores políticos...

El programa es: producir poco, comprar barato y luego el Gobierno de facilidades para vender a precios remuneradores; perseguir cruelmente al asalariado en cuanto pretende mejorar su salario y condiciones de trabajo y de far a medio mundo sin pan.

No son esos agrarios los de la capa parda; son los que la gramática parda.

HAMLET

NOTAS

LAMINAS Y RETRATOS

De Pablo Iglesias, Jaime Vera, Carlos Liebknecht y Rosa Luxemburg (tamaño, 50 por 65)..... 0,50 —

Los mismos, fotoplátinos, en tamaño 18 por 25..... 1 —

De Máximo Gorki y Joaquín Costa (tamaño, 32 por 53)..... 1 —

De Augusto Bebel y Benito Pérez Galdós (tamaño, 24 por 81)..... 0,50 —

De Miguel de Cervantes Saavedra..... 1 —

Lámina de la primera minoría parlamentaria..... 0,25 —

Album revolucionario..... 0,80 —

Fotoplátinos apropiados para decorado de Centros obreros y Secretarías.

# Carta de Inglaterra

(De nuestro corresponsal en Londres)

Esta carta está escrita en vísperas de la reapertura del Parlamento. Tercer día de las sesiones llenas el espíritu público. La primera es la grave depresión industrial, con su falta de trabajo consiguiente. La segunda, la grave situación de Irlanda. La tercera, el alto derroche del presupuesto nacional. Para los lectores de España, esta última materia se puede resumir en una o dos frases, pues siendo, como son, tan altos nuestros impuestos, no son comparables a los de muchos puntos de Europa.

## EL LABOUR PARTY Y LA ECONOMIA

El movimiento obrero inglés pide una reducción en todos los gastos dispénciosos y destructivos, especialmente en los militares y navales. Se está gastando un millón de libras al mes en mantener a Irlanda bajo un Gobierno militar. Cerca de un millón de libras a la semana se está gastando en subyugar a Mesopotamia. Los ejércitos que están en Egipto, y en la India, y en el Mar, cuestan también millones de libras. Además de esto hay verdaderamente mucho derroche en otros departamentos del Gobierno, que se acomodaron a gastar con toda libertad durante la guerra y que ahora se encuentran incapaces de hacer economías. Pero el Labour Party está haciendo una resistencia energética a las proposiciones que ahora se hacen sobre economías en educación, edificación y en el progreso social e industrial. Una gran parte de la prensa capitalista está reclamando economías a toda costa. El movimiento obrero no está, verdad es, preparado para economizar a expensas de los cerebros de los niños.

## EL LABOUR PARTY E IRLANDA

El Labour Party concluirá hoy su campaña sobre Irlanda con una gran manifestación en el Albert Hall (Londres). Durante el mes pasado se han celebrado 150 reuniones en diferentes puntos del país y 500 reuniones más pequeñas. Aproximadamente, a esos mil quinientos habrá concurrido más de medio millón de personas. Además de esto se han distribuido alrededor de 12 millones de hojas. Es tal el grado de interés en Irlanda, que los niños por las calles y niñas que están jugando en los campos son merced a tiros... Esta semana ha ocurrido una atrocidad que ha indignado profundamente a los miembros de una de nuestras organizaciones ferroviarias—la Sociedad asociada de maquinistas y fogoneros—, que ha amenazado con la huelga en el caso de que no se nombre una Comisión investigadora, de la que formen parte miembros de su propia organización, que vaya a Irlanda inmediatamente. Lo ocurrido fue lo siguiente: un inspector de la fuerza inglesa de policía en Irlanda, que iba con su mujer, fue atacado por un grupo de irlandeses, y la mujer quedó muerta. Una compañía de auxiliares ingleses llegó rápidamente en aquel sitio, y formando un Centro ferroviario próximo, sacó a los ferroviarios que estaban allí, les preguntó qué sabían acerca del crimen, y como no consiguieron tener una prueba contra ellos, les dieron la voz de «¡Salváse el que pueda!», y desaparecieron sobre el grupo. Uno de los detectives ferroviarios quedó muerto, y otros dos murieron después a consecuencia de las heridas que recibieron. La noticia de este atropello causó, naturalmente, gran indignación entre los ferroviarios de este país, y, de no hacerse la

investigación, es probable que estalle una huelga ferroviaria.

## EL LABOUR PARTY Y LA FALTA DE TRABAJO

El grupo laborista en el Parlamento presentará las proposiciones acordadas en la reciente Conferencia nacional, y si el Gobierno no las acepta, el asunto se volverá a discutir en la Conferencia que se señaló para el 23 de febrero. La depresión industrial ha alcanzado ahora a la industria minera, y hay miles de mineros sin trabajo, y otros miles están trabajando jornadas reducidas. Hace pocas semanas, nuestras políticas capitalistas y la prensa nos decían que sólo un gran aumento en la extracción de carbón salvaría al país. Ahora están aquellos miles de mineros deseando extraer carbón, y no se les presenta ocasión para ello. ¡Esto es nuestro sistema industrial y esta es la clase gobernante que lo dirige!

## ¿SERÁ VERDAD?

En el «Times» de esta mañana se publica un telegrama del corresponsal del periódico en Madrid exponiendo la energética acción del Gobierno español en su «guerra contra el sindicalismo rojo». De esta información se desprende que las condiciones de Irlanda son casi paralelas a las de nuestro país. Nos enteramos por ella de que las autoridades civiles de España, auxiliadas por la guardia civil, están deshaciendo las Sociedades sindicalistas, encajando a sus líderes y confiscando sus libros de cuentas y demás documentos. Se nos dice que los procedimientos civiles contra los sindicalistas han probado tan poco, y que los juicios por Jurados han sido tan poco satisfactorios (supongo que esto significa que el Jurado no ha encontrado culpabilidad en los presos), que han sido suprimidos en varias provincias. El castigo toma con frecuencia la forma de destierro de los reos a algunos cientos de leguas del sitio de su actividad—sigue dándose la información—. Los sindicalistas van andando por las carreteras, escoltados de una carreta de pueblo en otra, hasta que llegan al lugar de su destino. ¿Es verdad esto? Si lo es, el Gobierno español se desprestigiará a los ojos del público a causa de su política para con los obreros de su propio país, del mismo modo que el Gobierno inglés se está desprestigando a los ojos de todas las personas decentes a causa de su política en Irlanda. Lo único satisfactorio que hay en esta información es la noticia de que ha sido elegido un diputado al Congreso que es un deportado en una fortaleza de las islas Baleares por sus opiniones sindicalistas.

## MAC DONALD Y LA LUCHA ELECTORAL

Will Crooks, uno de los primeros diputados laboristas en el Parlamento, ha dimisionado, y Ramsey MacDonald está luchando por el puesto que ha dejado vacante en Woodwich. El distrito es una fortaleza laborista, y yo creo que MacDonald vencerá, a pesar de los ataques que se le dirigen por su actitud internacionista durante la guerra. Sería sorprendente que MacDonald se sentara en el Parlamento.

El grupo parlamentario ha elegido a J. R. Clynes en el puesto de W. Adamson, como su líder, y a Arthur Henderson como presidente, en el lugar de W. Wilson. Está bien todo esto; pero el mejor líder hubiera sido Mac Donald.

A. FENNER BROCKWAY

ción del conflicto, el secretario de la Compañía Arrendataria, el alcalde de esta población, que intervinieron en las gestiones de arreglo, solicitó del Sr. Durán el que recabase de la Compañía el envío inmediato de una saca de tabaco para atender los instantes desahos del público. El secretario de la Compañía ofreció al alcalde el que gestionaría de la Empresa el envío de tabaco, y, al efecto, a su llegada a Madrid envió al alcalde un telegrama participando haber logrado el envío de la saca solicitada, pero con decepción! la saca no sólo no ha llegado, sino que fué enviada a Barcelona debido a gestiones del jefe de la Fábrica, que desea no haya tabaco en la población de Logroño, para con ello culpar a las cigarreras por haber sostenido durante tanto tiempo la huelga contra el ruin proceder de la jefatura, que deseaba dominar al personal y exportarlo de manera vergonzosa, como ocurría antes de haber nacido la Asociación. El público de Logroño ya se ha dado cuenta del proceder del jefe de la Tabacalera, y no habrá de pasar mucho tiempo sin que lleve su merecido este enemigo del pueblo de Logroño, que tanto negocio ha hecho en este pueblo, todo a cuenta de las cigarreras y el tabaco. No nos extrañaría que un día los fumadores dieran un serio disgusto al tirano de la Fábrica de Tabacos, pues todo lo tiene merecido.—C.

# AGRUPACION SOCIALISTA

## ASAMBLEA ORDINARIA

Para continuar discutiendo el orden del día de la asamblea trimestral ordinaria, se celebró sesión los días 2 y 7 del mes de marzo, a las nueve de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo. Los puntos pendientes de discusión son los siguientes: Gestión de los comités locales. Gestión de las Comisiones especiales. Preguntas y proposiciones de los afiliados. Elección de Mesa de discusión. Además de estos puntos del orden del día, del Partido pidiendo a la Ejecutiva del Partido pidiendo se designe la localidad donde ha de celebrarse el próximo Congreso extraordinario, y el Comité local dará cuenta del asunto que fué encomendado en la última asamblea. Se recomienda a todos la más puntual asistencia.

## Atropello incalificable

De Campillo nos escribe una pobre mujer en términos verdaderamente emocionados. Se trata de la compañera de nuestro amigo Tomás Carboja, maestro de escuela en Campillo. Nos dice nuestra comunicante que el 31 de enero se llevaron deportado a su marido, dejándolo abandonado con una niña y sin que exista la menor sombra de motivo que pueda justificar tan evidente atropello. Dijeron a esta infeliz mujer que Carboja sería destruido a Ciudad Real; pero es el caso que ha pasado un mes sin que todavía tenga noticia del paradero de su esposo. Esta verdadera y triste historia da idea de las atrocidades que por ahí se hacen y del desprecio en que se tienen los sentimientos más puros. ¿Qué terrible hombre es Tomás Carboja, a quien se lleva por carretera y a quien se prohíbe comunicarse con su familia? No es que sea temible este camarada; es que hay algo en la vida española que espanta e indigna a la vez: este soberano sistema de perseguir, oír y cruelmente a cuantos no se doblegan ante lo establecido.

## ADMINISTRACION CORRESPONDENCIA

- VILLANUEVA DE CAMPEAN.—Recibidas 40 pesetas. Pagada suscripción hasta 31 de marzo de 1921.
- CORTEGANA.—Antonio Vázquez. Recibidas 9 pesetas.
- LA ROCA.—Antonio Muntané. Recibidas 27 pesetas. Pagada suscripción hasta 31 de enero de 1921.
- TORROX.—José Ruiz. Recibidas 9 pesetas.
- NAVA (Asturias).—Rafael Zapatero. Recibidas 18 pesetas.
- JUMILLA.—Juventud Socialista. Recibidas 9 pesetas. Abonada suscripción hasta 31 de diciembre de 1920.
- PLANES.—Sociedad de trabajadores del campo. Recibidas 9 pesetas. Pagada suscripción hasta 31 de enero de 1921.
- ALAGON.—Andrés Ortega. Recibidas 9 pesetas. Pagada suscripción hasta 30 de abril de 1921.
- ARENYS DE MAR.—Antonio Catarinet. Recibidas 18 pesetas. Abonado primer semestre de 1921.
- ESGUEVILLAS.—Sociedad obrera. Recibidas 18 pesetas. Abonada suscripción hasta 31 de marzo de 1921.
- FELANITX.—Sociedad de oficios varios. Recibidas 28,50 pesetas. Pagada suscripción hasta 30 de junio de 1921 y hecho cambio de dirección.
- VELEZ-MALAGA.—José Pastor. Recibidas 15 pesetas. Acure lo que dice en su carta del 30 de enero.
- SANTOSA.—V. Escarante. Recibidas 35 pesetas. Paga para completar el pago de 1921 1,65 pesetas.
- CAJIZ.—Sociedad de agricultores. Recibidas 9 pesetas.
- SEGOVIA.—Cesáreo de la Cruz Rodán. Recibidas 9 pesetas. Abonada suscripción hasta 30 de noviembre de 1920.
- VALDELAMUSA.—Miguel Hidalgo. Recibidas 9 pesetas.
- OVIEDO.—José Loredó Aparicio. Recibidas 9 pesetas.
- ALARO.—Juventud Socialista. Recibidas 18 pesetas. Abonadas en vuestra cuenta de suscripciones.
- CHILCHES.—Sociedad de obreros agrícolas. Recibidas 9 pesetas. Pagada suscripción hasta 30 de abril de 1921.
- ASTORGA.—Centro obrero. Recibidas 15 pesetas. Pagada suscripción hasta 31 de diciembre de 1920.
- MANRESA.—Ignacio Ribinat. Recibidas

- 12 pesetas. Abonadas 9 a suscripción y 3 para Comité.
- OROTAVA.—Centro instructivo obrero. Recibidas 9 pesetas. Pagada suscripción hasta 31 de enero de 1921.
- ALUMBRES.—Sociedad de obreros mineros. Recibidas 12 pesetas.
- CORREDOIRA (Cotova).—Sociedad de agricultores. Recibidas 9 pesetas. Pagada suscripción hasta 28 de febrero. Los pagos son por adelantado.
- LEZUA.—Sociedad de obreros «Fraternidad Obrera». Recibidas 9 pesetas. Abonado primer trimestre de 1921.
- BOADILLA DE RIOSECO.—Sociedad obrera de agricultores. Recibidas 6 pesetas. Pagada suscripción hasta 31 de diciembre de 1920.
- LA SECA.—Asociación obrera agrícola. Recibidas 9 pesetas. Abonada 1,05 pesetas.
- CORONADA.—Sebas iñ Carmen. Recibidas 12 pesetas. Las que abonamos en su cuenta. (La revista «España» ya no se publica.)
- LAGUNA DE NEGRILLOS.—Asociación obrera. «La Verdad». Recibidas 6 pesetas. Pagada suscripción hasta 31 de marzo de 1921.
- PAREDES DE NAVA.—Sindicato de obreros agrícolas. Recibidas 18 pesetas. Pagada suscripción hasta 31 de julio de 1921.

# En Barcelona estallan cuatro bombas

## TIROTEO CON LA FUERZA PUBLICA

BARCELONA, 1.—A las tres y media de la madrugada se oyó una tremenda explosión. La gente que a esa hora circulaba por las rambas y por el Parello, a la salida de los «amuse-halls», echó a correr en todas direcciones, y los guardias de Seguridad prepararon sus fusiles. Cinco minutos después se oyó otra explosión, y siguieron otras dos más, separadas por igual lapso. Los guardias de servicio en el Parello y en las calles que afluyen a él se dirigieron hacia el sitio de donde partían las detonaciones, que en la Fábrica barcelonesa de electricidad, y al llegar cerca del edificio fueron tiroteados por un grupo de desconocidos, que se dirigió después a la montaña de Montjuich. Los guardias repelieron la agresión disparando sus armas, y estas nuevas detonaciones aumentaron la emoción del vecindario. Las explosiones fueron debidas a cuatro bombas, colocadas tres de ellas en las tuberías de la calle de la Mata, y la otra, en la calle de Vila y Vila, o sea en los cuatro extremos del edificio de la fábrica de electricidad. Sólo causaron la rotura de gran número de cristales de la fábrica. La guardia civil dió una batida por la montaña de Montjuich y detuvo a dos individuos.

## Accidente en Marruecos

Un fiscal y un soldado perecieron ahogados.

El general encargado del despacho de la Alta Comandancia comunicó al ministro de la Guerra lo siguiente: El día 26, a las diez y seis y treinta, al regresar de prestar un servicio el teniente D. Manuel Cavanna, intentó vadear el río Salado, con su ordenanza mozo, y al ver que éste se ahogaba, trató de salvarlo, pereciendo ambos ahogados. Varios marineros, a las órdenes del comandante militar de Río Martín, trataron infructuosamente de extraer los cadáveres, no consiguiéndolo, y quedando guardia de Policía y Guardia civil de vigilancia en la orilla durante la noche. El domingo, a las nueve y treinta, fueron extraídos los cadáveres, los cuales han sido trasladados a Tetán en tren especial, para su entierro.

## Martín Veloz injuria y atopea a unos concejales

El general encargado del despacho de la Alta Comandancia comunicó al ministro de la Guerra lo siguiente: El día 26, a las diez y seis y treinta, al regresar de prestar un servicio el teniente D. Manuel Cavanna, intentó vadear el río Salado, con su ordenanza mozo, y al ver que éste se ahogaba, trató de salvarlo, pereciendo ambos ahogados. Varios marineros, a las órdenes del comandante militar de Río Martín, trataron infructuosamente de extraer los cadáveres, no consiguiéndolo, y quedando guardia de Policía y Guardia civil de vigilancia en la orilla durante la noche. El domingo, a las nueve y treinta, fueron extraídos los cadáveres, los cuales han sido trasladados a Tetán en tren especial, para su entierro.

## Escandalo en el Ayuntamiento de Salamanca

SALAMANCA, 28.—En el despacho del alcalde se ha producido una escena de inusitada violencia, de que ha sido protagonista el cacique salamanquino y actual diputado, Sr. Martín Veloz. En aquel momento, las doce de la mañana próximamente, se hallaban reunidos en el despacho del alcalde, con los demás concejales, los compañeros Primitivo Santa Cecilia y Abadío Lucas, representantes obreros en el Municipio. Súbitamente, del modo más bruscamente violento que puede imaginarse, penetró en el despacho el citado Martín Veloz, profiriendo groseras injurias, y abalanzándose sobre el camarada Santa Cecilia le agredió, golpeándole en la cara antes de que nuestro amigo pudiera prevenirse contra el atropello. Nuestros compañeros se dispusieron a repeler la agresión, no lográndolo porque los demás concejales lo impidieron, mientras Martín Veloz salía de la estancia muy orgulloso de su hazaña. Para protestar contra hecho tan incalificable se va a celebrar una asamblea obrera en la que se adoptarán las resoluciones oportunas. Mandaré más detalles.—J. DE CASTRO.

## R. FERNANDEZ ROJO GRABADOR

Fábrica de sellos de caucho Marchamos de plomo y acero Fuentes, 7, Madrid.—Tél. 415-M.

# La Federación Gráfica y la crisis de trabajo

## NOTA OFICIOSA

El Comité de la Federación Gráfica Española, sus Secciones de Madrid y el Sindicato de profesiones liberales, han examinado la situación actual de las Artes gráficas, teniendo en cuenta las informaciones directas de provincias y los datos y opiniones aportados por los organismos de Madrid, acordando hacer pública su opinión para que los obreros del libro y del periódico encaucen su actuación eficazmente. Observan los reunidos que el Gobierno permanece indiferente ante las iniciativas concretas que hace tiempo le fueron presentadas, señalando el peligro de que mientras así se desoyen las protestas obreras, se vuelva al restablecimiento del Arance, que reputamos gravoso, como obreros y consumidores, declarándonos desligados de todo pacto que tenga por base la protección del monopolio. El silencio de los exportadores del libro nos indica que se pretende salvar el interés capitalista atacando el de los trabajadores, cuyas conquistas recientes se trata de anular. Protestamos energicamente contra esos proyectos. Nuestros patronos saben perfectamente que la mano de obra no ha influido en la carestía del papeo y del periódico, carestía debida principalmente al enorme precio del papel y de otras materias, dándose el caso de que ningún aumento de salario ha precedido a la escasez de trabajo, y siempre fué pretérito para que la codicia dictase elevación de precios superior a la alcanzada en los jornales. Rechazamos asimismo la idea de

aumentar la jornada de ocho horas, obtenida en 1919 mediante nuestra fuerza sindical, propósito absurdo cuando el trabajo escasea y nada edificante en días de pomposas Conferencias internacionales del trabajo, que han de ratificar esa jornada establecida para todos los países. La crisis que se advierte en Madrid y se inicia ya en algunas provincias—incluso en las de santos bajismos—es ya impulsada, a nuestro juicio, por nuestra burguesía, cuyas maniobras hemos de descubrir y atacar cuando se nos quiera hacer víctimas de la codicia, de la imprevisión y del odio de ellas. Desconfiando del auxilio de los Poderes públicos y de las instituciones locales, que desistan la mezquindad de 15.000 pesetas para auxiliar el socorro de paro involuntario, la Federación Gráfica se dispone a defender y mejorar la situación de sus afiliados, estimulando a sus Secciones a trazar cuantos medios estén a su alcance para evitar despidos injustificados, para atender a los parados y para impedir la reducción de los salarios y el aumento de la jornada, haciendo más fuerte la cohesión entre los obreros intelectuales y manuales que viven del libro y del periódico en todo el país. Por la Federación Gráfica, el Comité Central; por el Arte de Imprimir, José Cernadas; por la Asociación de obreros impresores, Sebastián Duñadas; por el Sindicato de profesiones liberales (Sección de autores y traductores), Manuel Azafra, y por el de Periodistas y empleados de prensa, Luis Massip.

# Las Cortes CONGRESO

## Sesión del día 1 de marzo

Hay en las tribunas un lleno completo de señoras guapas, atraídas al Parlamento por los gallardías que de don Juan se anuncian. Sin embargo, la hermoseura de la tarde primaverales más invita a la placida armonía que a la turbulencia de una lucha fogosa. A las cuatro menos cuarto declara abierta la sesión el Sr. Sánchez Guerra. En los escanos, la concurrencia de las grandes solemnidades. Comienza la sesión con la jura de unos señores diputados. En el banco azul, los ministros de Hacienda y Gobernación y el jefe del Gobierno. El Sr. CIERVA comienza aludiendo a las circunstancias que le hicieron aplazar este debate. La significación conservadora del Gobierno exigía el esclarecimiento de hechos que tuvieron gravedad al perseguir a fuerzas ajenas a los ministeriales. Para que sirva de lección, dice que va a examinar el conjunto de la política electoral del Gobierno. Hace tiempo que se inició una labor de desprestigio de la Cámara del Parlamento, cosa que yo estimo contraria al interés público. Lo más grave que puede acontecer es que las gentes consideren ineficaz el Parlamento para resolver los grandes problemas, y después los hechos confirmen esta teoría al ver cómo se forman las llamadas mayorías parlamentarias. Respeto el juicio de los que desprecian el Parlamento; pero no comparto tales juicios, sino que concedo todo su valor a la acción del Parlamento. Desde 1917 se viene diciendo que el Parlamento no responde a la voluntad de trabajo de los Gobiernos. Y esto es lo que ha movido a solicitar con frecuencia la disolución de las Cortes. Estima conveniente la inteligencia de los grandes grupos, que con la flexibilidad necesaria acometer la obra que requieren las circunstancias. El orador va examinando las características de los Gobiernos que se han venido sucediendo. Al Ministerio del Sr. Dato yo le ofrecí mi concurso, con la salvedad de que en el problema ferroviario yo tenía que hacer honor a mis compromisos, opuestos al criterio del Gobierno. Cuando se quiso resolver ese problema por medio de un real decreto, yo llamé la atención al Gobierno sobre la responsabilidad que contraía con esta actitud. Desde entonces yo no he vuelto a tener relación directa con el actual Gobierno. En aquella ocasión se ofreció traer al Parlamento, en primer término, el proyecto que resolviera este problema. Sigo diciendo que la elevación de las tarifas como única solución del problema la considero inadmisibles, y así me lancé a la lucha electoral, llevando como lema de nuestro programa el criterio expuesto en relación con este asunto. Tributa un recuerdo a los ciervistas que fueron derrotados en la contienda. Asegura que durante la lucha electoral consideró obligado no tener el menor contacto con este Gobierno. La absoluta falta de benevolencia con que el Gobierno trató a mauristas y ciervistas la explica el Sr. CIERVA fijándose tan sólo en ese problema de transportes que tanto interesa al Sr. Dato. Yo había ofrecido al Gobierno formar parte de esa mayoría sólo con que se tratase ampliamente el problema ferroviario. En anteriores elecciones se había respaldado la organización municipal. Este Gobierno ha suspendido alcaldías, ha desistido Ayuntamientoes en los distritos en que luchaban candidatos ciervistas. Cita varios distritos donde, para derrotar a los ciervistas, consideró el orador que el Gobierno ha favorecido a candidatos que no eran ministeriales. Amde a unas declaraciones que hizo

## el gobernador-civil de Murcia, diciendo que el Gobierno no tenía candidatos, y por esto apoyó incluso a elementos socialistas.

El Sr. CIERVA continúa diciendo que para dar el triunfo a un reformista se nombraron delegados y se desfilieron alcaldes.

El Sr. ARDERIUS: Lo cierto es que en Murcia nadie comete más atropellos que su señoría.

El Sr. CIERVA: Por los atropellos cometidos, ¿a qué gobernador habéis destituido?

El Sr. COMPANYS: Se destituye a los que pierden las elecciones.

El Sr. CIERVA sigue diciendo que ese rigor se ha empleado con él y no con los demás.

Y ahora le digo al jefe del Gobierno: ¿Por qué habéis hecho eso con nosotros? Si a esto se contesta daramente se podrá llegar a la liquidación de los agravios. (Rumores.)

Ya que no se llegó a publicar el decreto elevando las tarifas, apléose a la disolución de Cortes, pensando sin duda en resultados idénticos.

Cuando sea posible, con más gusto, cooperarán estas fuerzas a la acción del Gobierno y lucharán con él. (Grandes rumores.)

El señor NOUGUES: Esto no son las votaciones nominadas. (Risas.)

El Sr. CIERVA: Por la fuerza de la razón llegaremos a eso.

El Sr. NOUGUES: Por la pesadez.

El Sr. CIERVA: Yo expongo mi pensamiento y mantengo mi historia de siempre. (Aplausos débiles de cuatro ciervistas.)

El Sr. DATO comienza proponiendo al Parlamento, al cual llama el baluarte más eficaz de la opinión pública. (Risas en las tribunas.)

(Sigue la sesión.)

En el salón grande: A las seis de la tarde, Escultores—decoradores, y a las once de la noche, Agrupación Socialista. En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Sindicato de la Alimentación.

**M. Roca** fotógrafo, calle de Leñan, 20, Madrid. Gran premio en la Exposición Internacional de 1911.

**El más fino :: :: El más puro**  
**Coñac FARO**  
Pedido en todas partes ::

**Smith Premier**  
Modelo 10  
La máquina para escribir más perfecta.

Única de teclado completo y escritura visible.  
¡La más sólida! ¡La más indestructible!

No hay otra que la igual y ninguna que la supere.  
Pidan Catálogo a los Agentes generales en España.  
**Leblanc y Periquei Hermanos.**  
Peligros, 14 y 16.—Madrid

## Grandes y pequeños sucesos

### UN CRIMEN

Por resentimientos antiguos rieron, en la herida de la Penitencia, en el camino de Vicálvaro, de donde ambos eran vecinos, Bernardino Sánchez Jiménez, de cuarenta y un años, y Bernardino Martínez Riano, de treinta y siete. Este dió a su adversario con una piedra en la cabeza y le derribó. Una vez que le tuvo en el suelo le dió varias puñaladas, que produjeron la muerte a Sánchez.

El agresor ha sido puesto a disposición del Juzgado de Alcalá de Henares.

### DIARIO DE «CACO»

Una banda, que, al parecer, ha tomado por campo de operaciones los distritos de A Universidad y Hospicio, ha dado un palizuetazo en una habitación de una casa de la calle de Puencarral, llevándose roves, varios objetos y una cajita que contenía varias joyas.

### GUARDADO CON LOS BUEYES

En el paseo de las Acacias fué herida por un buey Pajar Tejero, de setenta y siete años, que falleció veinticuatro horas después.

Manuel Sevillano Santamaría, de diez y seis años, resultó con lesiones de prodigioso reservado que le produjo un buey dando en una carreta en la calle de Peñayo.

### INCENDIO

Un incendio habido ayer de madrugada en una tienda de comestibles sita en la calle de la Arganzuela, esquina a la de Carneros, destruyó todos los enseres del establecimiento y ocasionó grandes pérdidas. El Cuerpo de bomberos localizó el incendio.

Por una ventana del patio fueron sacados los dependientes, que dormían, y a quienes era imposible salir por la tienda.

## Cooperativa Socialista Obrera Bilbaína

Utensilios finos, batería de cocina, lona, cristales, apergaminos, telas, mercaderías, ropa blanca y de color, pernerías, etc., etc. Almacenes, despacho central y administración: San Francisco, 2. Sucursales, Uzurruña, 36; Alameda de San Mamés, 12 y Cortes, esquina a la calle de la Cañera. Mercería y perfumería: Cortes, esquina a la calle de la Cañera.

## NOTICIAS DEL EXTRANJERO

### LA TOMA DE TIFLIS

Se ha confirmado la toma de Tiflis por las tropas rojas. Estas siguen deteniendo a sus adversarios. Ahora amenazan seriamente la ciudad de Polí.

### LA LUCHA SOCIAL EN ITALIA

Las luchas entre nacionalistas y socialistas van tomando los caracteres de guerra civil. En las frecuentes colisiones resultan muchas personas muertas y heridas. En Florencia, las circunstancias son de extrema gravedad. Las bandas nacionalistas incendiaron la Casa del Pueblo y asesinaron, en su despacho, al anarquista Lavignat. Los ferroviarios y los tranviarios declararon la huelga general. En Reggio-Emilia ha habido también sucesos sangrientos del mismo carácter, resultando más de 20 personas heridas.

### LA GUERRA EN IRLANDA

Er Thurlés hubo un choque entre policía y fenianos. Uno de estos últimos resultó muerto, y otro herido. En Dublín han sido ejecutados seis fenianos, condenados a muerte por los Consejos de guerra.

### LOS COMUNISTAS FRANCESES ANTE EL TRIBUNAL

Ha empezado la vista del fantástico complot de los comunistas franceses. Se ha rechazado la libertad provisoria para Rabilloud y Giraud. Declararon varios testigos, y el acusador Dridux leyó una exposición contra Monale, Lorel, Souvrien y Monmoussou, que formaban el Comité de la Tercera Internacional.

## La falta de tabaco en Logroño

LOS FUMADORES SE INDIGNAN LOGROÑO, 28.—Desde que ha surgido el conflicto de la Fábrica de Tabacos, a causa del mal proceder del jefe del establecimiento tabaquero, en Logroño no tienen tabaco los fumadores y todo por lo que, señor jefe de la Fábrica se ha interesado en que no haya tabaco en la población, con el fin de que la opinión se indignara contra las cigarreras, por el hecho de haber sostenido una huelga que tenía por objeto el sanear la Fábrica de Tabacos. Al venir a ésta a intervenir en la solu-

La langosta en los campos

Indudablemente en España prepondera el cazurrimo como táctica de los gobernantes. Y al decir gobernantes, aun reconociendo que Dato y Buzaloides dan en esto veinte y raya a todos sus colegas en el disfrute de los destinos nacionales, incluimos a cuantos han ocupado puestos en las riendas del Poder. Todos son malos. Siempre tengamos que reconocer que existen matices diferenciales.

Los defensores del capitalismo tratan de convencernos, dialécticamente, de que nos hallamos en momentos críticos de la producción y de la economía mundial y de que en España vamos a pasar por momentos angustiosos ante la falta de trabajo provocada por la crisis de las industrias. Todos los corifeos de la burguesía están vociferando constantemente que lo que nos está ocurriendo y nos ocurrirá es debido a la jornada de ocho horas y a los excesivos salarios que ganamos los obreros, causas eficientes del encarecimiento de la vida y de su consiguiente huelga de consumidores.

Si no supiéramos con quienes tenemos que entendernos se sublevaría nuestro espíritu, lleno de indignación. Pero no; seamos fleumáticos y limitémonos a decirles: ¡fantasmas! España está atravesando momentos muy difíciles, es cierto. Y los pasará aún peores, como no haya una acción benévola—venga de donde viniere—que haga reaccionar a tanto egoísmo. Manja incompreensión, tanta soberbia y tanta ruindad como hay almacenados en los cerebros y en los corazones de los hombres de dinero que sufrimos en este desgraciado país. Y los gobernantes, demostrando con esto una vez más que son servidores del capitalismo, no sólo no les llaman la atención por su conducta, sino que los protegen y amparan en todos sus desmanes, ya sean de carácter político, ya sean de naturaleza económica.

La conducta de los propietarios de la tierra es verdaderamente inicua. Millones de hectáreas de terreno existen en España sin roturar, y esos terrenos, desde hace muchos años, son vivero de todas las plagas del campo, y lo que no sólo no producen dichas tierras, sino que perjudican a las fincas que están cultivadas, por la propagación de las plagas, singularmente la de la langosta, que tantos estragos está produciendo en la agricultura.

Todo el mundo sabe cómo se evitan estos daños; todos conocen cuáles son los remedios a estas enfermedades parasitarias de la tierra; creemos que en la ley existen los medios hábiles para evitarlas de raíz; pero nada se hace en el sentido de evitarlas. Lo único que se les ocurre a los gobernantes es nombrar Juntas de Fomento para gastar dinero—que para nada sirve y nunca llega cuando se necesita—en los campos infestados, siendo tan fácil atacar el mal en su origen y acabar con él de una vez. Todo el mundo sabe que la plaga de la langosta se produce en los terrenos sin cultivo. ¡Por qué ante la enorme crisis de trabajo, ante el éxodo de obreros de la agricultura, no se procede a la roturación de dichas tierras, produciendo así inmensos beneficios a los intereses generales del país? Se acabaría con las plagas del campo, se daría trabajo a millares de obreros y en el mercado de la producción abundarían los productos agrícolas, cosa que habría de redundar en provecho de todos.

Sin embargo, se está haciendo todo lo contrario, y los campos cultivados de Andalucía, Extremadura, Castilla, etc., están siendo pasto de la langosta. A la vista tenemos un documento de la Junta local de Defensa contra las plagas del campo, de Azuaga—de la región extremeña, quizá la más atacada por dicha enfermedad—, documento que es una relación de los terrenos infestados por la langosta denunciados por dicha Junta. Dicha relación, en la que se consigna el nombre del propietario, su domicilio, el sitio de la finca y extensión de la misma, comprende NOVENTA Y SIETE propiedades del término municipal de Azuaga, con una extensión de TRECE MIL CIENTO TREINTA Y UNA FANEGAS sin roturar e infestadas de langosta. El presidente de la expresada Junta local contra las plagas del campo, don Cleto Carrizosa, con fecha 10 de enero último, continúa a los propietarios de dichas fincas que si hasta el día 20 de enero pasado no procedían a su roturación lo haría la Junta por cuenta de los dueños, aplicándoles, además, las sanciones que determina la ley.

A pesar de todo esto, no sabemos que la cominación haya surtido efecto alguno, pues aquellos terratenientes se creen poderosamente protegidos por caciques y autoridades. Los obreros del campo de Azuaga se hallan en la situación más espantosa por falta de jornales, y saben perfectamente que ello obedece a persecuciones deliberadamente combinadas, porque en dicho pueblo la clase trabajadora tiene una buena organización y no se presta a dar su voto electoral a los enemigos del pueblo. Azuaga, que aun tiene sin resolver el expediente de las pasadas elecciones municipales, en que se trata de arrebatarse inicuamente los puestos conquistados por la representación socialista, ahora está siendo víctima de aquellos patronos egoístas y brutales, que creen que el mejor medio de vencer los ideales socialistas es hacer inculcar sus tierras para negar jornales a los trabajadores y perseguirlos por hambre. Y en este respecto, lo que ocurre en Azuaga pasa igualmente en otros muchos pueblos.

Pero esta conducta cerril de los terratenientes no podría ser si España tuviera gobernantes menos cazurros y con algún sentido de su responsabilidad. Ossorio y Gallardo ha dicho que estamos en plena revolución y que nos hallamos en su primer período, pues los gobernantes españoles son los mayores fomentadores de dicha revolución, ya que se empeñan en levantar odios con su conducta injusta favorecedora de privilegios y estimuladora de toda iniquidad que vaya contra los trabajadores. Francisco NUÑEZ TOMAS

Entusiasmo por el Congreso agrario de Pontevedra

A juzgar por el gran número de Asociaciones agrarias de la provincia que a diario contestan a la Comisión organizadora del próximo Congreso agrario de Pontevedra mandando su entusiasta adhesión para el mismo, creemos que éste será un verdadero triunfo, no solamente para la Federación provincial, sino para la causa agraria.

Por el entusiasmo que parece haberse producido entre los agricultores con motivo de la celebración de su primer Congreso provincial, esperamos que surja de este acto algo nuevo. Algo que sea diferente de lo que el agrarismo fué en Galicia hasta hoy.

De seguro que así será, porque en la mayor parte de las cartas de adhesión recibidas expresan las respectivas colectividades una manera de sentir sobre los problemas del campo que no sería aventurado afirmar cuál va a ser el resultado del futuro Congreso.

Hacemos constar que el mayor número de las Sociedades adheridas no son federadas, que, sumadas con las que lo están y otras muchas que se han de adherir, calculamos que el próximo Congreso representará unos 20.000 afiliados. La Comisión organizadora y el Comité provincial no pierden ocasión ni ahorran sacrificio alguno en pro del mayor éxito posible del Congreso.

Unión General de Trabajadores. Reunión de la Ejecutiva

Anoche se reunió la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores para conocer de los asuntos siguientes:

INGRESOS. Solicitan ingreso y son admitidas las Sociedades que se mencionan a continuación: Montañaverne, Sociedad de agricultores, con 78 asociados; Zamora, Sañes, con 115; León, Conductores de carruajes, con 60; Verín, Dependencia mercantil, con 14; y Fuensaldaña, Oficios varios, con 20.

HUELGAS. La Ejecutiva conoce, por cartas que recibe, del estado del locaut que sufren los alpargateros de Elche y de la resistencia en que se mantienen los trabajadores, cuyo ánimo, no obstante la miseria que sufren, no ha decaído en nada.

El secretario informa de que los patronos metalúrgicos de toda la provincia de Santander han declarado el locaut al Sindicato provincial de este oficio, y que se ha escrito pidiendo más datos acerca de este asunto para resolver lo que proceda.

ATROPELLIDOS DEL PODER. La Federación tabacquera manifiesta que las autoridades no consenten que se reúnan las cigarreras en esta capital. Se acuerda hacer la protesta.

Los compañeros de la Federación local de Málaga notifican que el gobernador de esta provincia se ha negado a aprobar los estatutos por que había de registrarse este organismo.

Entendiendo la Ejecutiva que esta conducta del gobernador es arbitraria, acuerda hacer la protesta y reclamación consiguientes. De Fitero manifiestan que han sido presos y conducidos a Tudela siete compañeros de los más significados en aquella organización. Se acuerda pedir datos concretos sobre el particular.

PROPAGANDA. Los compañeros de Burgos solicitan que se haga por aquella provincia una excursión de propaganda, y se acuerda contestarles en el sentido de que por ahora no será posible, porque no permitirían las autoridades llevarla a la práctica.

PROBLEMAS. Se acuerda continuar la tramitación comenzada entre las Sociedades «La Velocidad» y «La Unión», ambas de Madrid, para ver si es posible llegar a la fusión o federación que se pretende.

De Sama de Langreo escriben diciendo que se trata de crear un nuevo organismo que recoja a todos los obreros de la alimentación. De Gijón manifiestan que en breve quedará constituida una Federación local que se orientará en los principios de la Unión General.

La Ejecutiva toma nota de estos nuevos organismos, así como también de la Federación local del ramo de construcción que acaba de crearse en Madrid.

Estimados compañeros: Los alpargateros de Elche siguen sosteniendo su locaut con toda tenacidad. La clase patronal de dicho pueblo quiere debilitar el Sindicato y rebajar a estos obreros un 35 por 100 en los jornales. Contra esta provocación de los patronos se han rebelado los obreros, que no consienten que se les arrebathe lo que tanto trabajo les costó conquistar.

La miseria que sufren estos dignos trabajadores es extraordinariamente grande: mujeres y niños caen diariamente desfilados por las calles por falta de alimento, y sin embargo, no decae ni en un ápice la entereza de estos luchadores. El dinero que por solidaridad reciben

LAS COOPERATIVAS Conferencia nacional en Valencia

ORGANISMO Y CONGRESO NACIONAL

En la primera sesión del día 7, y puesta a discusión el tema «Conveniencia de constituir un organismo nacional de Cooperativas y de celebrar en breve un Congreso Nacional de Cooperativas», se acordó por unanimidad, después de las convenientes discusiones:

Primero. Constituir un Comité, que residirá en Madrid y estará compuesto de presidente, vicepresidente, secretario, vicesecretario y contador-tesorero (que formarán el Comité nacional ejecutivo), constituyéndose otro consultivo y celebrando un organismo integrado por los mismos cargos ya mencionados, más otros cinco delegados de cada una de las Federaciones regionales constituidas o que se constituyan en lo sucesivo, siendo necesario para la validez de sus acuerdos, la mayoría de los votos de los que asistan al Pleno, previamente convocados con quince días de antelación. Tanto el Comité ejecutivo como el consultivo o deliberante funcionarán válidamente tan sólo hasta la reunión del próximo Congreso Nacional de Cooperativas.

Segundo. El Comité deliberante o consultivo sólo se reunirá en pleno si las circunstancias lo hicieran indispensable una vez antes de la celebración del Congreso Nacional de Cooperativas.

Tercero. Interin se constituya la Unión Nacional, las Cooperativas se irán adhiriendo a la Federación provincial o regional más cercana, o en su defecto, al Comité nacional ejecutivo. Las Federaciones provinciales enviarán su adhesión a la regional respectiva o al Comité, al que también dirigirán las suyas las regionales. El Comité podrá adherir a la Federación regional o provincial que estime conveniente a aquellas Cooperativas que habiendo aceptado en principio las orientaciones y normas establecidas por la Conferencia radiquen en provincias o regiones en las que no exista organización federativa. Todo ello sin perjuicio de lo que pueda decidir el Congreso nacional.

Cuarto. Se recomienda a la Federación regional de Cooperativas catalanas la redacción de un proyecto de reglamento para la Unión Nacional de Cooperativas. En tal proyecto se hará constar QUE NO SERÁ RECONOCIDA, NI SE MANTENDRÁ RELACION ALGUNA EN LO SUCESIVO, NINGUNA COOPERATIVA QUE NO PERTENEZCA A LA UNIÓN POR ADHESIÓN DIRECTA O FORMANDO PARTE DE ALGUNA FEDERACIÓN ADHERIDA A LA ORGANIZACIÓN NACIONAL.

Quinto. Que se celebre el Congreso Nacional en Madrid en el mes de mayo de 1921. En la segunda sesión del mismo día, y en relación al tema «Propaganda», se tomaron los siguientes acuerdos:

Se acuerda utilizar todos los medios para difundir entre las clases modestas sociales las doctrinas cooperativas y los beneficios que su práctica reporta. También, como un medio de propagación, se publicará y repartirá tan profusamente como sea posible un folleto contenido toda la labor de esta Conferencia, encargando de su redacción e impresión a la Federación regional de Cooperativas catalanas. En cuanto a la propaganda, que debe inspirarse en la declaración de principios y normas acordadas por la Conferencia, y dirigida especialmente a la preparación del mayor éxito posible para el próximo Congreso Nacional y a la creación de nuevas Cooperativas, se deja en libertad de acción a las organizaciones del Norte que la hagan con arreglo a sus propios intereses y conveniencias, es decir, dentro de lo que consistan sus estatutos y reglamentos.

También se acuerda la conveniencia de fundar en cuanto sea posible un periódico órgano nacional de las Cooperativas. En este estado se levanta la sesión, acordándose que la de la noche se celebre en el salón de actos de la Cooperativa «El Ejemplar», sita en el antiguo Huerto de Sogueros, en cuya sesión se tomaron los siguientes acuerdos:

PROBLEMA JURÍDICO. Problema jurídico planteado con la aparición de las Asociaciones cooperativas, interviniendo en la discusión los camaradas Gardó, Charán, Álvarez Herrero, Martínez Cid, Caballero, Sanchiz Tamarit. Después de disertar este último muy acertadamente y con profundidad de detalles sobre el asunto, ya considerado en su aspecto fiscal, ya en el de Derecho, sostiene la tesis de que las Cooperativas, con arreglo a disposiciones vigentes, por razón del servicio social que prestan y en consonancia con el moderno concepto de derecho establecido a su favor en diversos países, deben quedar exentas de toda contribución al Estado, Provincia o Municipio, pudiéndose sólo admitir, y esto como solución ocolatoria, que las Cooperativas de producción industrial tributen sólo por razón de utilidades y en proporción inferior al tipo señalado para la industria libre o privada, pero exonerando totalmente de impuestos a aquellas cuyo capital no exceda de veinte mil pesetas.

Se acordó la continuación de la discusión de la propuesta de don Juan Barceid, Centro obrero, Elche (Alicante). Madrid, 28 de febrero de 1921.—Por la Comisión Ejecutiva: Francisco Largo Caballero, secretario general; Julián Besteiro, vicepresidente.

Se acordó la continuación de la discusión de don Juan Barceid, Centro obrero, Elche (Alicante). Madrid, 28 de febrero de 1921.—Por la Comisión Ejecutiva: Francisco Largo Caballero, secretario general; Julián Besteiro, vicepresidente.

Se acordó la continuación de la discusión de don Juan Barceid, Centro obrero, Elche (Alicante). Madrid, 28 de febrero de 1921.—Por la Comisión Ejecutiva: Francisco Largo Caballero, secretario general; Julián Besteiro, vicepresidente.

Se acordó la continuación de la discusión de don Juan Barceid, Centro obrero, Elche (Alicante). Madrid, 28 de febrero de 1921.—Por la Comisión Ejecutiva: Francisco Largo Caballero, secretario general; Julián Besteiro, vicepresidente.

Se acordó la continuación de la discusión de don Juan Barceid, Centro obrero, Elche (Alicante). Madrid, 28 de febrero de 1921.—Por la Comisión Ejecutiva: Francisco Largo Caballero, secretario general; Julián Besteiro, vicepresidente.

Se acordó la continuación de la discusión de don Juan Barceid, Centro obrero, Elche (Alicante). Madrid, 28 de febrero de 1921.—Por la Comisión Ejecutiva: Francisco Largo Caballero, secretario general; Julián Besteiro, vicepresidente.

Se acordó la continuación de la discusión de don Juan Barceid, Centro obrero, Elche (Alicante). Madrid, 28 de febrero de 1921.—Por la Comisión Ejecutiva: Francisco Largo Caballero, secretario general; Julián Besteiro, vicepresidente.

Se acordó la continuación de la discusión de don Juan Barceid, Centro obrero, Elche (Alicante). Madrid, 28 de febrero de 1921.—Por la Comisión Ejecutiva: Francisco Largo Caballero, secretario general; Julián Besteiro, vicepresidente.

Se acordó la continuación de la discusión de don Juan Barceid, Centro obrero, Elche (Alicante). Madrid, 28 de febrero de 1921.—Por la Comisión Ejecutiva: Francisco Largo Caballero, secretario general; Julián Besteiro, vicepresidente.

Se acordó la continuación de la discusión de don Juan Barceid, Centro obrero, Elche (Alicante). Madrid, 28 de febrero de 1921.—Por la Comisión Ejecutiva: Francisco Largo Caballero, secretario general; Julián Besteiro, vicepresidente.

La Comisión ejecutiva, a las Secciones

Estimados compañeros: Los alpargateros de Elche siguen sosteniendo su locaut con toda tenacidad. La clase patronal de dicho pueblo quiere debilitar el Sindicato y rebajar a estos obreros un 35 por 100 en los jornales. Contra esta provocación de los patronos se han rebelado los obreros, que no consienten que se les arrebathe lo que tanto trabajo les costó conquistar. La miseria que sufren estos dignos trabajadores es extraordinariamente grande: mujeres y niños caen diariamente desfilados por las calles por falta de alimento, y sin embargo, no decae ni en un ápice la entereza de estos luchadores. El dinero que por solidaridad reciben

La socialización del subsuelo

DE UN ARTICULO DE MAX SCHIPPEL

El conocido teórico socialista Max Schippel ha publicado en la revista alemana «Socialist che Monatshefte» un estudio acerca del movimiento realizado por los mineros ingleses. De dicho trabajo recogimos los siguientes párrafos, por considerarlos de interés acerca de cuestión tan importante como la socialización del subsuelo: «Claro es que los mineros ingleses, por esta razón—su lucha reciente por la elevación de los salarios—han renunciado momentáneamente a la nacionalización del subsuelo, acerca de la cual habían realizado una gran agitación alrededor del proyecto de ley Straker-Coles, que Bruce había defendido en nombre de sus camaradas los mineros, durante los debates habidos con este motivo en la Cámara de los Comunes.

Pero, ¿es esto una tracción a aquel principio, ni siquiera una renuncia puntual o una falta de coraje político y económico? La socialización es un plan rígido que debe concebirse con lógica inflexible, que debe presentarse: con todos sus detalles, y que se debe aceptar o rechazar cuando su realización no pueda ser obtenida por una victoria decisiva o por una derrota, o bien la socialización es un constante acrecimiento de influencia y una conquista ascendente sobre la producción, un proceso gradual de desmenujamiento, al cual se le ha dado un objetivo cada día más amplio, condicionado por los constantes progresos y la realización sucesiva del tiempo y de las circunstancias? La socialización es el esfuerzo más resuelto acerca de un fin, sujeta constantemente al medio, a las variaciones y a los cambios de las fuerzas que rodean; es un esfuerzo continuado para colocar siempre más allá de la actual estrechez y del carácter irracional en que hoy se

TODO AFILIADO A LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES DEBE LEER DIARIAMENTE EL SOCIALISTA

RELACIONES ECONOMICAS

Son leídas las bases presentadas por la Delegación del Norte, y se acuerda por unanimidad pasar a estudio del Comité nacional para que sean leídas en sesión en su día, ya que el próximo Congreso ha de acordar la organización de la Unión Nacional de Cooperativas Obreras, la creación de un almacén central y las relaciones con los almacenes cooperativos extranjeros.

También se aprobó por unanimidad la siguiente moción: «Las Federaciones y Uniones de Cooperativas representadas en la Conferencia se considerarán desde ahora en estado de alianza a los efectos de mantener relaciones económicas para el intercambio de artículos que ellas mismas producen o que se producen en sus regiones o comarcas respectivas y para las acciones en común; pero considerando el carácter transitorio de esas alianzas, ya que la solución definitiva debe acordarse al próximo Congreso Nacional, que propondrá los medios para crear comarcas regionales y una central, relacionándose mediante este último con las alianzas cooperativas extranjeras.»

CONSTITUCION DEL COMITE NACIONAL EJECUTIVO.—FINAL

Son designados para su formación por tres delegados de las Cooperativas de Madrid, a quienes se facultó para que designen los otros dos que han de constituirlo, así como para nombrar sustituto para las vacantes que ocurran hasta la celebración del Congreso Nacional, y que celebrará el Congreso Nacional, Eduardo Álvarez Herrero; secretario, Cecilio P. Cid Ibañeta; vicesecretario, Santiago Sánchez; vicesecretario, Saturnino Blanco.

He aquí, a grandes rasgos, lo ocurrido en la Conferencia de Valencia. De los acuerdos, son importantes, tan necesario para designar campos y que no siga existiendo el cooperativismo con el mutualismo; el haber proclamado la necesidad de establecer un acuerdo entre las organizaciones cooperativas y las de trabajadores, a la manera como se hizo en Francia para terminar con ese injustificado dualismo, y esa alianza, acordada preliminarmente, para medios económicos, pero que nos ha de conducir a pasos agigantados a la gran Unión por que todos deseamos trabajar.

La Conferencia, que no podía ni debía olvidar lo mucho que se debe en el sentido cooperativista a los eximios señores dona Regina de Lamo y Salas Arriba, ya yo a bien honrar a sí misma al dirigirme un saludo a dichos señores, siendo una lástima que la ocasión en que se celebró, por efecto de la huelga general, quedara incumplido a los actos, y más que no pudiera celebrarse solemnemente y públicamente la sesión de clausura, terminando sus obras en la noche del 7 al 8 y a las cuatro de la mañana.

Y al terminar esta modesta reseña he de mandar de estas columnas un fuerte abrazo para todos los camaradas asistentes o representados que en la Conferencia de Valencia testimoniaron una vez más los lazos de afecto y el espíritu de sacrificio que para el bien común une a todo el proletariado.

UN COOPERATISTA

Las adhesiones de entidades, así como toda la correspondencia, debe dirigirse al secretario del Comité nacional ejecutivo, compañero Cecilio P. Cid Ibañeta, Casa del Pueblo, Piamonte, 2, Madrid, que facilitará a las entidades y particulares cuantos datos les interesen.

Reforma importante en la Sociedad de cocheros

La Sociedad Unión de cocheros, conductores de automóviles y similares, de Madrid, en su buen deseo de agrupar en una sola organización a todas las modalidades del arte rodado de Madrid, ha reformado su reglamento y el título de la Sociedad, y en lo sucesivo se denominará Sociedad La Unión general de conductores de carruajes y similares, de Madrid.

Por esta razón, la Junta directiva, que sólo le correspondía cesar en su misión, hubo de poner a la disposición de los asociados todos los cargos, para que aquellos, teniendo en cuenta la causa, motivo de la reforma del reglamento y el título de la Sociedad, eligieran para representantes de la organización a compañeros de todos los sectores.

El resultado de la votación ha sido el siguiente: Presidente, José María Álvarez (relegado); vicepresidente, José Sanjuán; secretario, Severino Lorenzo; vicesecretario, José Lavandera; contador primero, Manuel González; ídem segundo, Antonio Castañeira; secretario primero, José Anastasio; ídem segundo, Ricardo Molina; ídem tercero, Celestino Maza.

MESA DE DISCUSION

Presidente, Julián López; vicepresidente, José Sánchez Alfonso; secretario primero, Miguel San Román; segundo, Simón Bocanegra.

COMISION REVISORA DE CUENTAS

José Torralba, Emilio Mir y Emilio Martínez.

DELEGADO A LOS PLENOS DE LA CASA DEL PUEBLO

José María Álvarez de la Hoz, reelegido.

LOS GIROS DE CANTIDADES PARA LA UNION GENERAL, POR CUALQUIER CONCEPTO, A NOMBRE DEL TESORERO, VICENTE BARRIO, ACOMPAÑANDO CARTA EXPLICATIVA, APARTADO 922